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Jahody patria medzi najskôr dozrievajúce druhy ovocia a sú 
jednou z najúrodnejších ovocnín. Sú obľúbeným ovocím pre 
vynikajúcu chuť a arómu. Obsahujú však aj veľa dôležitých 
látok, ktoré sú nepostrádateľné pre ľudské zdravie (Pevná et al., 
1989). Zásady aplikácie hnojív musia vychádzať zo skutočnosti, 
že jahody sú viacročné rastliny a zostávajú na stanovišti 2 – 3 
roky, plytko korenia a majú slabšiu schopnosť osvojovať si živiny. 
Výživárske opatrenia by mali byť sústredené do dvoch období: 

hnojenie pred výsadbou a hnojenie založenej plantáže (Vaněk 
et al., 2013). Príjem živín jahodami začína na začiatku vegetač-
ného obdobia, kedy rastú nové listy a regeneruje sa koreňová 
sústava. V tomto období je vysoký príjem dusíka a  draslíka. 
Zvýšený príjem živín je opäť v čase tvorby generatívnych orgá-
nov a regenerácie starších trsov po zbere, kedy sa tvorí veľké 
množstvo fytomasy a diferencujú sa kvetné púčiky pre ďalšie 
vegetačné obdobie (Vaněk et al., 2007). Pri určovaní dávok 
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VPLYV POMALY PÔSOBIACICH HNOJÍV NA ÚRODU 
A KVALITU ZRELÝCH PLODOV JAHÔD 

THE EFFECT OF SLOW RELEASE FERTILIZERS ON THE YIELD 
AND QUALITY OF MATURE STRAWBERRY FRUIT

Henrieta HANKOVÁ, Pavol SLAMKA
Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre

The effect of slow release fertilizers on the formation of yield and quality of mature fruit was investigated in a pot experiment with 
strawberries (the ‘Darselect variety’). The experiment was established in 2011 within the area of Slovak Agricultural University in Nitra 
and consisted of six treatments with the same rate of nitrogen (1.65 g per pot) applied through different fertilizers. The first treatment: 
unfertilized control, the second treatment: quickly soluble fertilizer (DE), the third treatment: slowly acting fertilizer (DC), the fourth 
treatment: slowl release fertilizer with microelements (DCm), the fifth treatment: a mixture of DE + DC, the sixth treatment: application 
of urea-formaldehyde condensate. The highest yield of mature strawberry fruit (643.35 g/pot) was harvested from the fourth treatment 
fertilized by the slow release fertilizer with microelements. The nitrate content in fruits fluctuated from 56 to 65 mg.kg-1 of fresh matter. 
A significantly lower content of NO3

- (37.5 mg.kg-1) was found in the treatment fertilized by urea-formaldehyde condensate. With vitamin C 
as well as with sugar content, the best results were achieved in the treatment fertilized by the mixture DE + DC; and they were statistically 
significant in comparison to the other fertilizer treatments.

Keywords: yield, vitamin C, sugar content, nitrate content, fertilizers
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dusíka pre jahody vychádzame z normatívnych dávok, pričom 
ročnú normatívnu dávku dusíka delíme na 3-krát (1/3 po zbere 
úrody, 1/3 na jar a 1/3 počas vegetácie). Pri fosfore vychádzame 
z  normatívnej hodnoty, ktorá závisí od prístupného fosforu 
v pôde a pri stanovení ročnej dávky draslíka k jahodám zohľad-
ňujeme zásobenosť pôdy draslíkom, pôdny druh a priemernú 
dosahovanú úrodu (Fecenko a Ložek, 2000).

Pre výživu jahôd by mohli byť efektívne pomaly pôsobiace 
hnojivá, ktoré sú vyrobené za účelom postupného uvoľňovania 
živín a  svojím zložením a pomerom živín vyhovujú základným 
požiadavkám rastlín. Mnoho pomaly pôsobiacich hnojív bolo 
vyvinutých v posledných desaťročiach (Wu et al., 2008).

Pojmy pomaly pôsobiace hnojivá (SRF – Slow Release 
Fertilizer) a kontrolovane pôsobiace hnojivá (CRF – Controlled 
Release Fertilizer) sa často používajú ako synonymá, ale 
technicky sa rozlišujú rôznymi materiálmi hnojiva (Jain et al., 
2007). Výraz SRF sa používa na definovanie hnojív obsahujúcich 
organické materiály ako aj minerálnych hnojív s nízkou rozpust-
nosťou ako je napríklad fosforečnan vápenatý. Tieto hnojivá 
sú neobaľované produkty, ktoré uvoľňujú živiny pomaly, ale 
nekontrolovane. Termín CRF sa používa pre anorganické hno-
jivá, ktoré sú obalené materiálmi ako sú akrylové živice, poly-
etylén, vosky, síra alebo ich kombinácia. Tieto materiály znižujú 
ich okamžitú rozpustnosť a dostupnosť pre rastliny (Jain et al., 
2007; Malveda et al., 2008).

Použitie kontrolovane pôsobiacich hnojív vedie k zvýšeniu 
ich účinnosti, redukuje pôdnu toxicitu, minimalizuje prípadné 
negatívne vplyvy spojené s  vysokou dávkou hnojív, znižuje 
frekvenciu aplikácie. Okrem toho tieto materiály môžu zlepšiť 
prevzdušňovanie pôdy, drobivosť a zabrániť pôdnej erózii 
(Tomaszewska et al., 2002).

Najtechnickejšiu triedu medzi CRF hnojivami predstavujú 
polymérom obaľované hnojivá (PCF – Polymer-Coated Fertili-
zer). Tieto hnojivá poskytujú pomalšie a postupnejšie uvoľňo-
vanie živín s intenzitou uvoľňovania od 3 mesiacov až približne 
do 2 rokov. PCF hnojivá môžu byť zmiešané tak, aby poskytovali 
rovnováhu všetkých makro a mikroživín (Jacobs, 2005; Jain et 
al., 2007; Sartain, 2010).

Cieľom príspevku bolo vyhodnotiť vplyv pomaly pôsobia-
cich hnojív na tvorbu úrody plodov jahôd a ich kvalitu a porov-
nať ho s klasickým rýchlo rozpustným hnojivom v nádobovom 
pokuse pri pestovaní jahody obyčajnej (Fragaria vesca L.). 

Nádobový pokus s jahodou obyčajnou (Fragaria vesca L.) bol 
založený na jar v roku 2011 (31. 3. 2011) vo vegetačnej klietke 
KAVR FAPZ SPU v  Nitre. Zemina do pokusných nádob bola 
odobratá zo stanovišťa Dolná Malanta, okres Nitra. Pôdnym 
typom v tejto oblasti je hnedozem. Do pokusných nádob bola 
zemina preosiata cez preosievacie sito s otvormi 10 × 10 mm, 
aby sa odstránili veľké kusy zeminy, veľké kamene a prípadné 
nečistoty (slama, tráva a  pod.). Takto preosiata zemina bola 
zmiešaná s  pieskom v  pomere 5 : 1, aby sa znížil obsah živín 
v pôde (Tab. 1). Použitá zmes zeminy a piesku sa vyznačovala 
nízkou až strednou zásobou minerálneho dusíka a  veľmi níz-
kym obsahom fosforu. Obsah draslíka bol vyhovujúci, horčíka 
vysoký, vápnika a  síry veľmi nízky. Pôda bola kyslá s  nízkym 
obsahom humusu.

Obsah anorganického dusíka (Nan) bol vypočítaný ako súčet 
obsahu dusičnanového a  amónneho dusíka: Nan = N-NO3

- + 
N-NH4

+. Obidve formy dusíka boli stanovené kolorimetricky 
(dusičnanový dusík pomocou Nesslerovho činidla a  amónny 
dusík pomocou kyseliny fenol 2,4 disulfónovej). Nan bol vyhod-
notený podľa kritérií Baiera et al. (1987). Obsah prístupného 
fosforu, draslíka, vápnika a horčíka bol stanovený po extrakcii 
pôdy kyslým roztokom Mehlich III. Obsah fosforu bol stanovený 
kolorimetricky, ako fosfomolybdénová modrá, obsah prístup-
ného draslíka bol stanovený plameňovou fotometriou, obsah 
vápnika a horčíka bol stanovený metódou AAS. Živiny P, K a Mg 
boli zhodnotené podľa kritérií vyhlášky MP SR č. 338/2005 
a vápnik podľa kritérií ÚKZÚZ Praha. Obsah síry bol stanovený 
nefelometricky, pomocou roztoku kyseliny octovej a  octanu 
amónneho, zhodnotený podľa kritérií KAVR (nepublikované). 
Výmenná pôdna reakcia pHKCl bola stanovená potenciometricky, 
vo výluhu pôdy s 1,0 mol.dm-3 KCl a % humusu bolo stanovené 
Tjurinovou metódou. Tieto charakteristiky boli vyhodnotené 
podľa kritérií Sáňku a Materny (2004).

Pokusné stanovište leží v  teplej klimatickej oblasti. Údaje 
o priemerných mesačných množstvách zrážok a  priemerných 
mesačných teplotách vzduchu pokusného stanovišťa za 
jednotlivé mesiace v roku 2011 sú uvedené v  tabuľke 2. Tieto 
údaje boli získané z agrometeorologickej stanice Katedry bio-
meteorológie a  hydrológie Fakulty záhradníctva a  krajinného 
inžinierstva.

Tabuľka 1 Agrochemická charakteristika zeminy a zmesi použitej v nádobovom pokuse

Vzorka (1) Obsah makroživín v mg.kg-1 pôdy (2) pHKCl % humusu

Nan P K S Ca Mg

Zemina (3) 12,40 51,25 245,00 2,50 755,00 377,50 5,11 2,21

Zmes (4) 10,10 32,50 150,00 0,00 485,00 265,00 5,28 1,19

Table 1 Agrochemical characterization  of soil and the mixture used  in the pot experiment
(1) sample, (2) the content of macronutrients in mg.kg-1 of soil, (3) soil, (4) mixture (soil : sand = 5 :1)

Tabuľka 2 Priemerná mesačná teplota vzduchu a priemerné mesačné množstvo zrážok v roku 2011

 
Mesiac (1) Za rok 

(4)
Za vegetáciu 

(5)
I. II. III. IV. V. VI. VII. VIII. IX. X. XI XII.

Teplota vzduchu v °C (2) -0,9 -0,6 5,9 12,7 15,8 19,8 19,7 20,9 17,7 9,9 3,0 2,2 10,5** 16,6**

Úhrn zrážok v mm (3) 24,6 6,2 27,2 13,2 48,4 91,1 121,6 152,3 14,1 36,7 1,2 42,0 578,6* 68,2*

* suma, ** priemer     * total, ** average
Table 2 The average air temperature and average monthly precipitation in 2011

(1) month, (2) air temperature in °C, (3) precipitation in mm, (4) per year, (5) per vegetation

Materiál a metódy
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V pokuse bola použitá odroda jahody obyčajnej ‘Darselect’. 
Je to stredne skorá raz rodiaca odroda vhodná na priamy 
konzum, mrazenie a  zaváranie. Vyžaduje stredne ťažké pôdy 
a  neznáša zamokrené stanovište. Plod je veľký, kužeľovitý 
a pevný. Chuť je lahodná, mierne nakyslá, aromatická (Richter, 
2002).

Na hnojenie jahôd boli použité minerálne hnojivá: 
rýchlo rozpustné granulované hnojivo, pomaly pôsobiace 
granulované hnojivo, pomaly pôsobiace granulované hnojivo 
s mikroživinami a pomaly rozpustné hnojivo (peletky) na báze 
močovino-formaldehydového kondenzátu.

V  experimente bolo skúmaných šesť variantov hnojenia 
s rovnakou dávkou dusíka (1,65 g) na nádobu:
1. variant (K) – kontrolný variant nehnojený,
2. variant (DE) – hnojený rýchlo rozpustným granulovaným 

neobaľovaným hnojivom s  obsahom živín 14-10-20 (+7S) 
v dávke 11,79 g hnojiva/ nádoba,

3. variant (DC) – hnojený pomaly pôsobiacim granulovaným 
obaľovaným hnojivom s  obsahom živín 13-9-18 (+6S) 
v dávke 12,69 g hnojiva/nádoba,

4. variant (DCm) – hnojený pomaly pôsobiacim granulova-
ným obaľovaným hnojivom s mikroživinami (B, Cu, Mn, Mo, 
Zn) a obsahom živín 13-9-18 (+6S) v dávke 12,69 g hnojiva/
nádoba,

5. variant (DE + DC) – hnojený kombináciou vyššie uvedených 
hnojív DE (20 %) + DC (80 %) v dávke 2,36 g + 10,15 g hnojiva/
nádoba,

6. variant (MF) – hnojený pomaly rozpustným hnojivom 
s  močovino-formaldehydovým kondenzátom s  obsahom 
živín 13-10-14 (+8,6S) v dávke 12,69 g hnojiva/nádoba
Každý variant pozostával zo  siedmich nádob (opakovaní) 

s objemom 12 litrov, ktoré boli naplnené zmesou zemina a pie-
sok v pomere 5 : 1. Schéma pokusu je znázornená na obrázku 1. 
Všetky nádoby boli počas vegetácie ošetrované a zavlažované. 
Zavlažovalo sa na 65 – 70 % plnej vodnej kapacity, čo zodpove-
dalo dávke 500 ml na nádobu. Zavlažovanie bolo uskutočňo-
vané ak plná vodná kapacita klesla na úroveň 30 – 35 %. 

Zrelé plody jahôd boli na jednotlivých variantoch zberané 
postupne ako dozrievali. Spolu bolo uskutočnených deväť 
čiastkových zberov. V  každom parciálnom zbere bola stano-
vená hmotnosť zrelých plodov. Súčet hmotností v jednotlivých 
zberoch predstavuje celkovú úrodu plodov. V zrelých plodoch 
jahôd boli stanovené kvalitatívne parametre: obsah dusična-
nov, obsah vitamínu C a  cukornatosť. Obsah dusičnanov bol 
stanovený kolorimetricky pomocou kyseliny salicylovej a síro-
vej podľa Cataldo et al. (1975). Pri stanovení obsahu vitamínu C 

bola použitá metóda HPLC a cukornatosť bola stanovená podľa 
Somogyiho metódy. Získané výsledky boli štatisticky vyhod-
notené jednoduchou analýzou rozptylu a priemerné hodnoty 
medzi variantmi boli testované pomocou Tukeyho testu.

Ako porovnávací variant sme zvolili variant DE a  nie 
kontrolný variant K, pretože sme porovnávali účinok pomaly 
pôsobiacich hnojív (DC, DCm, MF) a rýchlo rozpustného hnojiva 
(DE) na skúmané parametre. Kontrolný variant bol zaradený pre 
overenie hnojivého účinku testovaných hnojív.

Z dynamiky tvorby úrody vyplýva (Tab. 3), že živiny z hnojiva DE 
a DCm sa podieľali na tvorbe úrody zrelých plodov jahôd počas 
celej vegetácie. Najväčšiu celkovú úrodu zrelých plodov jahôd 
(804,9 g) zo všetkých variantov sme zaznamenali v treťom čiast-
kovom zbere. V tomto termíne sa aj vo variante DCm vytvorilo 
najväčšie množstvo zrelých plodov jahôd (191,65 g), čo v porov-
naní s  variantom DE predstavuje zvýšenie o  29,8 %. Živiny 
z pomaly pôsobiaceho hnojiva DC sa v závere vegetácie málo 
podieľali na tvorbe úrody zrelých plodov jahôd v  porovnaní 
s rozpustným hnojivom DE, hoci bol očakávaný opak. V dvoch 
čiastkových termínoch zberu bola vo variante DC nulová 
úroda plodov, čo bola situácia rovnaká ako na nehnojenej 
kontrole. Horší výsledok bol dosiahnutý už len pri zmesi hnojív 
DE  +  DC, kde dokonca v  troch termínoch zberu bola zistená 
nulová úroda plodov. Uvedené poukazuje pravdepodobne na 
nerovnomernosť v  konštrukčných vrstvách granúl hnojiva DC 
v tomto roku, čo mohlo spôsobiť horšie uvoľňovanie živín prí-
padne žiadne. Hoci na variante DE + DC bol aj rýchlo rozpustný 
dusík, nezabezpečil úrodu počas celej doby vegetácie, pretože 
sa uvoľnil v prvej polovici vegetácie načo poukazujú aj výsledky 
(Tab. 3) a pomaly pôsobiaci dusík z hnojiva DC sa v druhej polo-
vici vegetácie pravdepodobne neuvoľňoval. Vo variantoch DE 
a DCm sme zaznamenali úrodu aj v termíne 22. 8., na ostatných 
variantoch bolo dozrievanie plodov jahôd ukončené v júli.

Celková najnižšia úroda zrelých plodov jahôd spomedzi hno-
jených variantov bola dosiahnutá vo  variante s pomaly pôsobia-
cim hnojivom DC (obr. 2) a to 426,37 g, čo je len 71% z úrody zrelých 
plodov vo variante hnojenom rýchlo rozpustným hnojivom DE 
(603,6 g/nádoba). Živiny uvoľnené z  hnojiva DC boli prav-
depodobne využité predovšetkým na tvorbu vegetatívnej 
hmoty. Naopak vo variante   DCm, bola dosiahnutá najvyššia 
úroda (643,35 g), čo je o 7% viac ako v DE variante. Analogické 
výsledky dosiahol aj Várady et al. (2011). Podobný efekt dosiahli 

Obrázok 1 Schéma nádobového pokusu s jahodou obyčajnou 
Figure 1 A scheme of pot experiment with strawberries (Fragaria vesca)

Výsledky a diskusia
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Albregts a  Howard (1980), ktorí pri pes-
tovaní jahôd konštatovali, že najvyššiu 
úrodu plodov dosiahli rastliny hnojené 
polymérom obaľovaným NPK hnojivom. 
Aplikácia mikroelementov zapraco-
vaných v  obaľovanom hnojive (DCm) 
vykázala v  tomto prípade veľký vplyv 
a  štatisticky preukazne zvýšila celkovú 
úrodu v porovnaní s tým istým hnojivom 
DC, ale bez aplikácie mikroelementov 
(obr. 2). Mikroelementy majú v  rastline 
v  spojení s  enzymatickými systémami 
katalytickú úlohu na rozdiel od makro-
elementov, ktoré pôsobia v  prevažnej 
miere ako stavebné zložky (Richter, 
2004). Pri nedostatku Cu sa znižuje vyu-
žitie N a je znížená tvorba generatívnych 
orgánov. Bór je dôležitý pre rast koreňov 
a  tvorbu generatívnych orgánov (Vaňek 
et al., 2013). Nedostatok mangánu môže 
spôsobiť malú násadu kvetov a zinok 
ovplyvňuje využitie dusíku (Rop a Kramá-
řová, 2008). Železo významne ovplyvňuje 
fyzikálne a  chemické vlastnosti pôdy, 
a  tým aj rozpustnosť a  prijateľnosť živín 
rastlinami (Fecenko a  Ložek, 2000). Vo 

variante kde bola použitá zmes hnojív 
DE a DC sa vytvorila druhá najnižšia 
úroda v  rámci hnojených variantov, a to 
na úrovni 73% z úrody vo variante hno-
jenom hnojivom DE. Variant s aplikáciou 
MF kondenzátu poskytol o  13% nižšiu 
úrodu v porovnaní s DE a absolútne naj-
nižšia úroda bola zistená na nehnojenej 
kontrole (312,71 g), t. j. o 48% nižšia ako 
vo variante DE. 

V  rámci hodnotenia úrody zrelých 
plodov jahôd boli analyzované zrelé 
plody na vybrané kvalitatívne parametre 
ako obsah dusičnanov, obsah vitamínu 
C a  cukornatosť. Štatisticky preukazne 
najnižší obsah dusičnanov (NO3

-) 
v  zrelých plodoch jahôd bol zistený vo 
variante hnojenom močovino-formal- 
dehydovým kondenzátom (37,5 mg 
NO3

-.kg-1 čerstvej hmoty). Na ostatných 
hnojených variantoch boli obsahy 
dusičnanov veľmi podobné a pohybovali 
sa v  intervale 58,33 – 64,58 mg NO3

-.
kg-1 čerstvej hmoty. V účinku rýchlo roz-
pustného hnojiva a pomaly pôsobiacich 
hnojív neboli pri tomto parametri zistené 

výrazné rozdiely (obr. 3). Hodnoty NO3
- vo 

kontrolnom variante neboli namerané, 
pretože bola príliš nízka koncentrácia pre 
zmeranie prístrojom. Je zaujímavé, že vo 
variante hnojenom pomaly pôsobiacim 
obaľovaným hnojivom s obsahom mikro- 
elementov, v ktorom bola dosiahnutá 
najvyššia úroda zrelých plodov jahôd, 
obsahovala dužina jahôd aj najviac NO3

-, 
a to o 11 % viac v porovnaní s  ich obsa-
hom v  plodoch zozbieraných z  variantu 
DE hnojeného rýchlo rozpustným 
hnojivom. Tento rozdiel bol štatisticky 
preukazný. Opačná situácia bola zistená 
vo variante MF, kde aplikácia hnojiva na 
báze močovino-formaldehydového kon-
denzátu viedla k štatisticky preukazne 
najnižšiemu obsahu NO3

- v  plodoch 
(37,5 mg.kg-1) v  porovnaní s ostatnými 
hnojenými variantmi, aj keď úroda bola 
tretia najvyššia. Všeobecne platí nepria- 
ma závislosť medzi kvantitou a  kvalitou 
úrody, t. j. čím vyššia je úroda tým horšia 
je kvalita, ale v tomto prípade to nebolo 
potvrdené. Zrejme bol nárast dužiny 
plodov jahôd intenzívnejší ako príjem 
NO3

- rastlinou. 
V žiadnom hnojenom variante však 

neboli prekročené zdraviu škodlivé 
limity, ktoré sú podľa Prugara a Prugaro-
vej (1985) pre človeka stanovené na 5 mg 
NaNO3 (3,65 mg NO3

-) na 1 kg telesnej 
hmotnosti za deň (napr. pri 70 kg hmot-
nosti je to 255,5 mg NO3

- na deň).
Pri hodnotení vitamínu C v  dužine 

zrelých plodov jahôd (obr. 4) bol štatis-
ticky preukazne vyšší obsah vitamínu C 
v porovnaní s ostatnými variantmi dosiah- 
nutý len vo variante, ktorý bol hnojený 
zmesou hnojív DE a DC (51,39 mg/100 g), 
čo je pravdepodobne spôsobené nižšou 
úrodu zrelých jahôd. Obsah vitamínu C 
v ostatných hnojených variantoch bol 
veľmi vyrovnaný bez štatisticky význam-
ných rozdielov a pohyboval sa v intervale  
34,58 – 37,59 mg/100g. Do tohto intervalu 

Tabuľka 3 Úroda zrelých plodov jahôd v jednotlivých termínoch zberu v g/variant v roku 2011

Variant (1) Termín zberu a úroda (g)(2)

31. 5. 3. 6. 9. 6. 17. 6. 21. 6. 24. 6. 29. 6. 4. 7. 22. 8.

K 0 81,88 101,72 58,76 6,55 33,41 17,8 12,59 0

DE 67,32 119,22 147,6 147,4 30,49 17,93 42,46 5,66 25,52

DC 70,67 61,99 127,37 141,38 21,16 2,23 0 1,57 0

DCm 89,78 139,23 191,65 148,45 16,19 14,63 5,92 1,98 35,52

DE + DC 102,95 117,39 96,31 106,54 11,67 0 5,2 0 0

MF 99,64 74,02 140,25 126,77 26,63 35,35 17,44 5,41 0

Spolu (3) 430,36 593,73 804,9 729,3 112,69 103,55 88,19 27,21 61,04

Table 3 The yield of mature strawberry fruit in the respective dates of harvest in 2011
(1) treatment, (2) date of harvest and yield in g (3) total

Obrázok 2 Celková úroda zrelých plodov jahôd za vegetáciu v g/variant v roku 2011
Rovnaké písmená pri priemeroch hodnôt reprezentujú štatisticky nepreukazné rozdiely
LSD – najmenší preukazný rozdiel, α – 0,05

Figure 2 The total yield of mature strawberry fruit per vegatation in g/treatment in 2011
The same letters used with average values represent statistically insignificant differences 
(1) yield of mature strawberry fruit in g, (2) fertilization treatments, (3) least significant difference, α – 0,05
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patril aj kontrolný variant s obsahom vita- 
mínu C rovnakým ako vo variante DCm 
(34,58 mg/100 g). Dosiahnuté priemerné 
hodnoty vitamínu C vo všetkých varian- 
toch sú nižšie ako hodnota 66,63 mg/100 g, 
ktorú uvádza Kováčiková et al. (1997). 

Čo sa týka cukornatosti zrelých 
plodov jahôd (obr. 5), najvyššia hodnota 

(16 %) bola zistená vo variante, v ktorom 
boli jahody hnojené zmesou DE  +  DC. 
Naopak, najnižší obsah cukru bol vo 
variante DCm a  K (zhodne 10,8%). Rela-
tívne vysoký obsah cukru bol zistený aj 
vo variante hnojenom pomaly rozpust-
ným hnojivom DC (14,5%). Štatistické 
rozdiely medzi variantmi sú znázornené 

na obrázku 5. Pri obsahu cukru v dužine 
zrelých plodov jahôd sa vo variante DC 
a DE + DC prejavil nepriamy vzťah medzi 
výškou úrody a kvalitou (čím nižšia úroda 
tým vyššia kvalita). Rovnako sa tento 
vzťah prejavil v DCm variante – najvyššia 
úroda zrelých plodov s najnižšou cukor-
natosťou v rámci hnojených variantov.

Záver
Na základe hodnotených parametrov 
možno konštatovať, že z  hnojených 
variantov bola najvyššia úroda dosiah- 
nutá vo variante hnojenom pomaly 
pôsobiacim granulovaným hnojivom 
s  obsahom mikroživín (DCm). V tomto 
variante však v dôsledku vyšších úrod 
boli stanovené horšie kvalitatívne para-
metre t. j. nižší obsah vitamínu C, nižšia 
cukornatosť a  vyšší obsah dusičnanov 
v dužine zrelých plodov jahôd. Pri obsahu 
dusičnanov, ktoré môžu pri nadmernom 
prijme spôsobovať zdravotné riziká 
neboli prekročené zdraviu škodlivé limity. 
V  prípade hnojiva DCm bol potvrdený 
predpoklad časovo rovnomernejšieho 
a  dlhodobejšieho uvoľňovania anorga-
nického dusíka, i  keď len nepriamo. Pre 
priamy dôkaz je potrebné stanoviť dyna-
miku uvoľňovania Nan z hnojiva do pôdy, 
čo je predmetom ďalšieho výskumu tejto 
problematiky. Pomaly pôsobiace hnojivo 
s obsahom mikroelementov predstavuje 
pri jednorazovej aplikácii perspektívny 
materiál pre hnojenie jahôd v praktických 
farmárskych podmienkach a  eliminuje 
potrebu delenej aplikácie dusíka počas 
vegetácie.

Cieľom práce bolo zhodnotiť vplyv 
pomaly pôsobiacich hnojív na tvorbu 
úrody plodov a ich kvalitu a porovnať ho 
s   rýchlo rozpustným hnojivom v  nádo-
bovom pokuse pri pestovaní jahody 
obyčajnej (Fragaria vesca L.). Nádobový 
pokus s jahodou obyčajnou – odroda 
‘Darselect’ bol založený na jar v  roku 
2011 v areáli SPU v  Nitre. Zemina do 
pokusných nádob bola odobratá zo 
stanovišťa Dolná Malanta – pôdny typ 
hnedozem. Jednotlivé varianty zahŕňali 
sedem nádob, ktoré boli naplnené 
zmesou zemina a piesok v pomere 5 : 1. 
Zrelé plody jahôd boli zberané postupne 
ako dozrievali. Z  čiastkových zberov 
bola stanovená celková úroda zrelých 
plodov jahôd, v  ktorých boli stanovené 
kvalitatívne parametre (obsah vitamínu 
C, dusičnanov a cukornatosť). Pri hodno-
tení zrelých plodov jahôd bola najvyššia 
úroda dosiahnutá vo variante hnojenom 

Obrázok 3 Obsah dusičnanov v zrelých plodoch jahôd in mg NO3
-.kg-1 č. h. v roku 2011

Rovnaké písmená pri priemeroch hodnôt reprezentujú štatisticky nepreukazné rozdiely. LSD – najmenší preukaz-
ný rozdiel, α – 0,05

Figure 3 The nitrate content in mature strawberry fruit in mg NO3
-.kg-1 of fresh matter) in 2011

The same letters used with average values represent statistically insignificant differences 
(1) nitrate content in mg.kg-1 of fresh matter, (2) fertilization treatments, (3) least significant difference, α – 0.05

Obrázok 5 Cukornatosť v zrelých plodoch jahôd v %
Rovnaké písmená pri priemeroch hodnôt reprezentujú štatisticky nepreukazné rozdiely. LSD – najmenší preukaz-
ný rozdiel, α – 0,05

Figure 5 The sugar content in ripe strawberries in %
The same letters used with average values represent statistically insignificant differences
(1) sugar content (%), (2) fertilization treatments, (3) least significant difference, α – 0,05

Obrázok 4 Obsah vitamínu C v zrelých plodoch jahôd v mg/100 g č. h. v roku 2011
Rovnaké písmená pri priemeroch hodnôt reprezentujú štatisticky nepreukazné rozdiely. LSD – najmenší preukaz-
ný rozdiel, α – 0,05

Figure 4 The vitamin C content in mature strawberry fruit in mg/100 g of fresh matter in 2011
The same letters used with average values represent statistically insignificant differences 
(1) vitamin C content in mg/100g of fresh matter, (2) fertilization treatments, (3) least significant difference, 
α – 0.05
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pomaly pôsobiacim hnojivom s mikroživinami (DCm) a to o 7% 
viac v porovnaní s rýchlo rozpustným hnojivom (DE). Vo variante 
s  močovino-formaldehydovým kondenzátom bol zistený naj-
nižší obsah dusičnanov v zrelých plodoch jahôd a to o 35,71 % 
menej v  porovnaní s  variantom DE. Najvyšší obsah cukru ako 
aj vitamínu C bol zistený v jahodách hnojených zmesou rýchlo 
rozpustného hnojiva (DE) a pomaly pôsobiaceho hnojiva (DC). 
Pri hnojení pomaly pôsobiacim hnojivom s mikroživinami 
(DCm) bola dosiahnutá najvyššia úroda zrelých plodov jahôd, 
čo sa negatívne prejavilo na kvalite plodov, pretože obsahovali 
nižší obsah cukru a vitamínu C a vyšší obsah dusičnanov.

Kľúčové slová: úroda, vitamín C, cukornatosť, dusičnany, 
hnojivá 
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